

全国“扩面”，个人养老金到底“香不香”？

【深一度】浙江新闻名专栏

记者 金鑫

12月12日，人社部等五部门宣布，个人养老金制度将于12月15日起在全国“扩面”。

此前，这项制度已在36个先行城市（地区）试点，宁波也是试点城市之一。

国家金融监督管理总局宁波监管局统计显示，截至2024年三季度末，我市共155.54万人开设个人养老金账户，账户累计缴纳金额6.96亿元，其中，1.27万户缴存1.2万元。

个人养老金缴不划算？新一轮政策出台有何影响？记者采访了几名“吃螃蟹的人”。

收入越高，节税越多

个人养老金，被称为除社保、企业年金之外的养老保障体系“第三支柱”。

个人可以自愿在特定的银行账户中存入一笔钱，每年不超过1.2万元。在缴存期间，它可用于投资、理财，还可享受延期征税的优惠政策。到达退休年龄时，又多一个养老金来源，可以作为基本养老保险的补充。

去年底，在宁波从事媒体工作的大哥（化名）就在银行开了户，缴足了1.2万元。

在他看来，这笔钱最有用的地方，就是享受税收抵扣优惠。以应纳税收入（扣除五险一金、房贷利息等其余费用）10万元计算，缴存之后，共计可节税1200元。

此外，他还用这笔个人养老金资金投资了股票型基金——今年正好遇到“股市热”，年收益率达11%，小赚了一笔。

“按照收入不同，缴存个人养老金最高能节税5400元，这是真金白银的优惠。即使不用这笔钱进行投资，收益率也跑赢了绝大部分理财。”大哥告诉记者，对中等收入人群来说，个人养老金制度还是挺“香”的。

除了想节税的人，另一大开户“主力军”是距离退休时间较近的人。

按照规定，个人养老金账户需



宁波国际金融中心。

（市国资委供图）

封闭运行，但达到领取基本养老金的年龄后，个人就能将缴存资金和收益全部取出来。

此次发布的有关《通知》中，还增加了提前领取情形，除达到领取基本养老金年龄、完全丧失劳动能力、出国（境）定居外，参加人患重大疾病、领取失业保险金达到一定条件或正在领取最低生活保障金的可以申请提前领取个人养老金。

在江北一家金融公司工作的许先生说，他今年57岁，再过几年就退休了，资金“冻结”时间不长，按照现在的收入还能节税几万元，“现在银行定存利率低，缴存个人养老金还划算些”。

进一步优化个人投资组合

随着个人养老金制度“扩面”，不少银行纷纷加大推广力度，“抢人”硝烟再起。

比如，宁波银行推出“千元入礼”，缴存满1000元的客户，可抽取2800至28800“波豆”奖励，100%中奖；中国工商银行宁波市分行推出“首开首缴享好礼”活动，新开个人养老金资金账户，并转入一笔10元及以上的资金，最高可抽取188元立减金；招商银行则推出养老金大礼包活动，设置多

个红包档位，缴存金额越高，现金红包领取金额越高。

不过，记者在采访中发现，除了节税、强制储蓄等刚需客群外，部分人群尤其是年轻人，对个人养老金兴趣并不大。

“距离退休还有至少30年，对我来说太遥远。当下觉得把钱捏在自己手里更安心。”在宁波一家设计公司工作的小鹿（化名）告诉记者。

另一部分收入较低的人群，则认为节税方面的吸引力不大。

按照要求，个人养老金在领取时，将按领取额的3%征收个人所得税。这意味着，对于税前月收入不超过8000元，也就是缴纳个人所得税的税率不超过3%的群体，在缴存个人养老金时，享受不到税收优惠的“便宜”。

不过，试点以来，宁波居民对个人养老金制度和养老财富规划的认识有所提升。

随着个人养老金制度在全国实施，缴存和投资规模的扩大，将有利于激励金融机构推出更多更优质的养老金融产品，形成良性循环。

“金融机构应围绕个人养老金这一新生事物，提供专业的服务和开发衍生产品，以确保养老资金的保值增值。此外，由于广大百姓对

个人养老金的接触较少，政府部门和金融机构应加大对这一工作的宣传和普及力度。”宁波市甬城民营经济研究院院长、浙江省金融工程学会理事朱友君说。

据了解，此次个人养老金制度在全国范围内实施，不仅扩大了覆盖面，还增加了个人养老金产品——在现有理财产品、储蓄存款、商业养老保险、公募基金等金融产品的基础上，将特定养老储蓄、指数基金纳入个人养老金产品目录。

在选择个人养老金产品时，市民应如何选择？

“对于投资者而言，合理评估自己的年收入和未来养老规划至关重要。个人养老金具有税收优惠功能，因此可以与其他投资进行合理组合，以最大化个人养老金的收益。建议个人根据自身风险承受能力和退休时间，选择合适的产品进行投资。例如，对于追求稳健的客户，可以选择储蓄或保险产品，以实现养老资金的稳健增长。”宁波银行有关专家建议。

“下阶段，各银行及保险机构总部将根据个人养老金政策变化，开发更多金融产品，以满足客户养老金融需求。”国家金融监督管理总局宁波监管局有关负责人说。

教育服务乡村振兴 创意激发乡村活力

2024年“共富杯”宁波市终身教育乡村振兴技能大赛落幕

本报讯（记者陈朝霞 通讯员付娟）教育赋能、创意驱动，谱写乡村振兴新篇章。昨天，2024年“共富杯”宁波市终身教育乡村振兴技能大赛在宁波报业传媒大厦举行闭幕式，持续近2个月的大赛精彩落幕。

大赛10月下旬拉开序幕，设立了创意靓村、短视频秀村、直播带村三个赛项，吸引了来自高等院校组、职教协同组与对口协作组三个组别的273个团队1000余人参赛，宣传村庄200余个，视频播放量超9万次。

参赛选手深入乡村，了解乡村的现状与需求，运用所学知识和创新思维，为乡村振兴擘画未来，为共同富裕赋能，彰显了教育服务乡村的强大力量。

创意靓村赛项的50个作品，对40多个村庄进行创意策划，旨在解决乡村振兴实践中的“真问题”，在乡村播撒智慧的种子，让知识的力量如春风化雨，滋润乡村的每一寸土地。

参加短视频秀村赛项的选手聚焦100多个乡村，深挖乡土文化，创作的160个作品精彩纷呈，促进农文旅融合、一二三产融合发展，激发乡村人才的创新创业活力。

大赛还评选出了优秀组织奖，由鄞州区教育局和北仑区教育局获得。

大赛成功汇聚教育优势资源，对接乡村振兴的实际需求，催生了“校村合作、助推共富”等合作新模式。现场，奉化区溪口镇成人文化技术学校与溪口镇三十六湾村、鄞州区横溪镇成人文化技术学校与横溪镇吴徐村、江北区社区教育学院与慈城镇半浦村、奉化区社区学院与锦屏街道溪岙村进行了村校合作签约。

此次大赛由市教育局、市农业农村局、市商务局、市文化旅游局和宁波日报社联合主办，宁波市职业与成人教育学院承办。

人大代表下沉听民意 帮群众解决公交出行难题

本报讯（记者吴向正 通讯员付玉晓 张超静）“没想到向人大代表反映这么管用，困扰我们很久的问题顺利解决了。”近日，北仑区柴桥街道芦南社区钟灵社居民来到人大柴桥街道工委送上了锦旗，谈及近期新增设的公交站，居民都面露喜色，纷纷点赞。

让居民交口称赞的709-6路公交车增设站点，是人大代表积极践行全过程人民民主，积极利用“墙门议事会”平台开展民主议事活动的成果之一。

钟灵社位于柴桥街道芦南社区，居民出行需要搭乘709-6路公交车。原有的公交站离钟灵社较远，前后两个站点都需要步行1公里左右，这对年轻人来说不算什么，但对上了年纪的老年群体来说，这段路程是不小的负担。

“我们这里老人多，去附近的医院、菜市场要走这么多路到公交站，不太方便。”碰到刮风

下雨，在路上万一有个闪失就不好了。”在一次人大柴桥街道工委联合芦南社区党群服务中心开展的人大代表“墙门议事会”中，居民纷纷提出希望能在钟灵社增设公交站。

人大柴桥街道工委积极沟通协调，得到了区交通运输局、柴桥交警中队、北仑公交公司等有关部门的支持，并通过“墙门议事会”广泛收集居民对新增站点的选址意见，及时推动钟灵社新增站点建议交办落地。

11月，709-6路公交车在钟灵社增设了一个站点。看着新设的公交站牌，居民都十分喜悦。“人大代表帮我们解决了出行的大事，现在在我家门口就可以搭公交了，比之前方便多了。”居民钟师傅说。

人大柴桥街道工委主任何爱国表示，通过搭建“墙门议事会”平台，构建多元民主的沟通渠道，让代表“沉”下去、民意“浮”上来，把群众的期盼变为现实，让群众在家门口就享受全过程人民民主的成果。

和丰社区 入选国家级试点名单

本报讯（记者王博 通讯员吴道义 陈梦好）国家民族事务委员会日前揭晓2024年各族群众互嵌式发展计划“多民族群众互嵌式社区建设”试点名单，全国共27家单位入选，其中，鄞州区明楼街道和丰社区凭借“吾心安处 和丰是家”项目脱颖而出，成功上榜。

这是和丰社区继荣获全国民族团结进步模范集体称号后，又一次获得国家级荣誉。

2015年成立以来，和丰社区始终秉持“此心安处是吾乡”理念，积极推进“乐居、创业、情感、智治”建设，社区面貌日新月异，居民生活美满和谐。

作为典型的“半商半居”社区，和丰社区入驻企业与商户众多，吸引大量白领在此工作生活。近年来，和丰社区紧紧围绕

铸牢中华民族共同体意识这一主线，创新探索互嵌居社区建设，推出了一系列亮点项目。

其中，“石榴红”美好生活共享、乐业共富“双创”、和丰铸牢中华民族共同体意识研学体验三大项目在全市社区圈里掀起热潮；丹霞文化艺术中心、道中华·美学空间、忽雪情声乐工作室等阵地，促进各民族文化交流融合；“小和管家”“创意公共共创工作坊”“共治红管家”打造未来社区共治圈，既提升了社区精细化治理水平，又增强了居民的归属感和幸福感。

值得一提的是，和丰社区还通过纵向链接属地资源、横向邀请专业社会组织的方式，组建了跑步、越剧、烘焙等60个兴趣社群。这些社群不仅丰富了居民的业余生活，也促进了各民族之间的交流与了解。



海沧路跨陆中湾江桥通过竣工验收

海沧路跨陆中湾江桥梁工程日前顺利通过竣工验收，成为前湾新区拱度最大的城市跨江桥梁。

据悉，海沧路跨陆中湾江桥西起芦葦路，东至兴慈八路，桥梁全长189.4米，为“三跨连续钢箱梁+W

拱”的组合结构体系。该项目的建成将极大缓解前湾新区滨海一路、滨海二路等城市主干道的通行压力，为市民

提供更舒适的通行条件，同时也为前湾新区新增一道亮丽的风景线。

（徐能 虞昌胜 周斌 摄）

用绿色甲醇破解双碳难题

吉利创新中心牵手世界500强

本报讯（记者沈晔晖 通讯员虞昌胜）记者昨天从宁波前湾新区获悉，吉利创新中心与世界500强企业霍尼韦尔近日签署战略合作协议，双方将基于各自优势，在二氧化碳捕集、捕集二氧化碳耦合绿氢制取电子甲醇、电子甲醇制取可持续航空燃料SAF技术合作等多个领域开展合作。

碳难题，吉利创新中心一直孜孜以求，已开发新一代具有自主知识产权的高效二氧化碳加氢制甲醇技术，助力新一代甲醇催化剂的活性和甲醇选择性全面提升，使用寿命大幅延长。

据悉，霍尼韦尔正在对吉利创新中心甲醇催化剂进行认证，未来将在全球范围内合作推广吉利创新中心的电子甲醇合成技

术，共同促进中国乃至世界的能源转型。

作为浙江省首批6家技术创新中心之一，吉利创新中心联合产业链相关技术领域优势企业，聚焦智能驾驶、绿色能源、先进零部件三大领域，在车规芯片、车载操作系统、智能算法、绿色甲醇、固态电池等八大方向开展关键技术攻关。目前，吉利创新中心拥有350

多名高级技术人员，和清华大学、浙江大学等多所高校共同开展多项关键技术研究，并且与华中科技大学等院校开展多层次合作，承担25个市级以上科研项目，获评国家级科技型中小企业及省级新型研发机构。

目前，前湾新区已集聚近10个汽车研发平台，成为长三角出色的新能源汽车技术策源地之一。

“方太杯”全国业余围棋公开赛落幕 公开组周振宇夺冠

本报讯（记者林海 通讯员曹汝旭）昨天，“方太杯”第十四届全国业余围棋公开赛在慈溪结束了公开组、女子组、中老年组的争夺。在公开组决赛中，上届亚军周振宇8段击败世界业余围棋锦标赛冠军白宝祥8段夺冠；在女

子组决赛中，潘天行6段击败郑璐6段折桂；在中老年组决赛中，严剑刚6段击败王睿6段夺冠。

本次比赛吸引了全国各地258名业余5段以上的围棋高手参加，包括1名职业初段、8名业余8段和17名业余7段。